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内蒙古名校联盟 2024-2025 学年高一上学期 10 月联考

政治试题

本试卷满分 100 分，考试用时 75 分钟。

注意事项：

1.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号、座位号填写在答题卡上。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改

动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在

本试卷上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

4.本试卷主要考试内容：必修 1 第 1～2 课。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一

个是符合题目要求的。

1. 原始社会是人类历史上第一个社会形态，存在了二三百万年，是人类历史上最长的一个

社会发展阶段。为了介绍原始社会的生产关系，你可以选择的情境是（   ）

①部族长老以文本的方式发布居住规划        ②人们用磨制的石器翻耕土地，播种种子

③为了捕获猎物，某部落民众一起上阵        ④人们围坐在一起吃着平均分配的食物

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

【答案】D

【解析】③④：原始社会的生产关系特点是人们共同劳动，共同占有生产资料，在生产中结

成平等互助的关系，平均分配劳动产品，③④符合题意。①：进入奴隶社会，才发明了文字。

原始社会部族长老不可能以文本的方式发布居住规划，①排除。②：本项体现的是原始社会

的生产力水平，②不符合题意。故本题选 D。

2. 恩格斯曾经指出：第一次社会大分工，在使劳动生产率提高，从而使财富增加并且使生

产领域扩大的同时，在既定的总的历史条件下，必然地带来了奴隶制。由此可见（   ）

①第一次社会大分工标志着私有制的确立     ②贫富分化加剧了原始社会的解体

③奴隶制确立意味着个体劳动代替共同劳动   ④原始社会的解体是生产力发展的必然结果

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

【答案】C

【解析】①：土地变成私有财产标志着私有制的确立，①排除。②④：由材料可知，社会生
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产力发展，劳动生产率提高，导致贫富分化加剧，进而推动了原始社会的解体，表明原始社

会的解体是生产力发展的必然结果，②④正确。③：个体劳动代替共同劳动发生在奴隶制确

立之前，该选项说法颠倒，③排除。故本题选 C。

3. 列宁在《国家与革命》中指出：“国家是阶级统治的机关，是一个阶级压迫另一个阶级的

机关。”这句话充分说明（   ）

①国家具有阶级性，是阶级统治的工具            ②国家是阶级矛盾不可调和的产物

③在阶级社会，国家是维护剥削阶级利益的工具    ④国家不是从来就有的，具有历史性

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

【答案】B

【解析】①：列宁的话明确指出了国家的阶级性质，即国家是阶级统治的机关，这意味着国

家是阶级社会中一个阶级对另一个阶级进行统治的工具，①正确。②：国家是阶级矛盾不可

调和的产物这一观点正确，但它强调国家的起源，与材料主旨不符，②排除。③：列宁的这

句话表明，国家是一个阶级压迫另一个阶级的机关，在阶级社会中，这就意味着国家是维护

剥削阶级利益的工具，③正确。④：该观点强调国家的历史性，不符合题意，与材料主旨不

符，④排除。故本题选 B。

4. 下列选项能够反映封建社会的主要矛盾的是（   ）

①“朱门酒肉臭，路有冻死骨。荣枯咫尺异，惆怅难再述。”（杜甫《自京赴奉先县咏怀五百

字》节选）

②“帝国主义的不统一，影响到中国统治集团间的不统一。”（毛泽东《中国革命战争的战略

问题》节选）

③“王公之家一宴之味，费上农一岁之获，犹食之而不甘。”（唐甄《潜书·大命》节选）

④“工人开始成立反对资产者的同盟，他们联合起来保卫自己的工资。”（《 宣言》节选）

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

【答案】A

【解析】①③：封建社会的主要矛盾是地主阶级和农民阶级的矛盾，“朱门酒肉臭，路有冻

死骨”“王公之家一宴之味，费上农一岁之获，犹食之而不甘”反映了封建社会地主阶级和农

民阶级的矛盾，②③符合题意。②：“帝国主义的不统一，影响到中国统治集团间的不统

一。”反映的是帝国主义与中华民族的矛盾，①不符合题意。④：“工人开始成立反对资产者

的同盟，他们联合起来保卫自己的工资”反映的是资产阶级与无产阶级的矛盾，这是资本主

义社会的主要矛盾，④不符合题意。故本题选 A。
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5. 马克思在《资本论》中指出：“作为资本家，他只是人格化的资本。他的灵魂就是资本的

灵魂。而资本只有一种生活本能，这就是增殖自身，获取剩余价值，用自己的不变部分即生

产资料吮吸尽可能多的剩余劳动。”下列选项与材料主旨相一致的是（   ）

①资本家雇佣工人的目的是追求自身利益最大化

②失去生产资料的劳动者不得不出卖自己的劳动力

③资本家千方百计榨取和占有工人创造的剩余价值

④资本家占有一切生产资料并完全占有雇佣工人

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

【答案】B

【解析】①③：“而资本只有一种生活本能，这就是增殖自身，获取剩余价值，用自己的不

变部分即生产资料吮吸尽可能多的剩余劳动。”这主要阐明了资本家雇佣工人的目的是追求

自身利益最大化，其千方百计榨取和占有工人创造的剩余价值，①③符合题意。②：材料没

有说明劳动者不得不出卖自己的劳动力，②不选。④：资本家占有一切生产资料，但不能完

全占有雇佣工人，④错误。故本题选 B。

6. 2024 年 9 月，美国 B 公司在西雅图和波特兰地区的组装工厂有约 3.3 万名工人决定罢工，

以表达对该公司此前与其最大工会“机械工人和航天工人国际联合会”达成的一项最新劳资协

议的不满。对此，下列判断正确的是（   ）

①此次罢工不能从根本上改变罢工者受剥削的地位

②此次罢工属于无产阶级反对资产阶级的政治斗争

③工人想通过此次罢工达到增加工资、改善生活条件的目的

④此次罢工说明工人摆脱了工会的控制，成为独立的政治力量

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

【答案】A

【解析】①②：通过此次罢工以表达最新劳资协议的不满，这属于经济斗争，不是无产阶级

反对资产阶级的政治斗争，不能从根本上改变罢工者受剥削的地位。要从根本上改变罢工者

受剥削的地位，必须推翻资本主义社会，建立社会主义，①正确，②错误。③：工人对最新

劳资协议的不满，表明工人想通过此次罢工达到增加工资、改善生活条件的目的，③符合题

意。④：材料不能说明工人摆脱了工会的控制，④排除。故本题选 A。

7. 马克思和恩格斯称赞圣西门、傅立叶和欧文是“三个伟大的空想社会主义者”和“社会主义

创始人”，肯定他们的学说是“关于未来社会的积极的主张”和“本来意义的社会主义和共产主
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义的体系”。但是空想社会主义者受限于“不成熟的资本主义生产状况、不成熟的阶级状况”，

始终未能摆脱唯心史观的窠臼。这表明空想社会主义者（   ）

①从理性等原则出发批判资本主义

②揭示了资本主义生产方式的矛盾

③为科学社会主义提供了理论支持

④对未来社会提出了许多合理设想

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

【答案】B

【解析】①：空想社会主义者受限于“不成熟的资本主义生产状况、不成熟的阶级状况”，始

终未能摆脱唯心史观的窠臼，表明空想社会主义者从理性等原则出发批判资本主义，①符合

题意。②：空想社会主义者并没有揭示资本主义生产方式的矛盾，《 宣言》分析了资本主义

生产方式的矛盾，②错误。③：空想社会主义为科学社会主义提供了思想来源，但不是理论

支持，③错误。④：空想社会主义者的学说是“关于未来社会的积极的主张”和“本来意义的

社会主义和共产主义的体系”，表明空想社会主义者对未来社会提出了许多合理设想，④符

合题意。故本题选 B。

8. 十九世纪三四十年代，随着欧洲资本主义的发展和无产阶级独立政治运动的兴起，马克

思、恩格斯在参加工人运动的实践中，开始了科学社会主义的理论研究，创立了科学社会主

义理论体系，为无产阶级推翻资产阶级统治，解放全人类锻造了崭新的武器。由此可见（   ）

①科学社会主义阐述了无产阶级运动的策略

②科学社会主义为无产阶级革命指明了方向

③科学社会主义深刻阐述了马克思主义的革命纲领

④工人运动为科学社会主义的诞生提供了实践基础

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

【答案】D

【解析】②④：科学社会主义理论体系，为无产阶级推翻资产阶级统治，解放全人类锻造了

崭新的武器，这说明科学社会主义为无产阶级革命指明了方向，工人运动为科学社会主义的

诞生提供了实践基础，②④符合题意。①③：材料没有体现科学社会主义阐述了无产阶级运

动的策略和马克思主义的革命纲领，①③与材料无关，不选。故本题选 D。

9. 下图是一枚纪念俄国十月革命胜利的邮票。如果请你为该枚邮票中的历史事件写一段解

说词，下列选项合适的是（   ）
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①十月革命是社会主义运动的第一次伟大实践

②十月革命的胜利使俄国消灭了人剥削人的制度

③十月革命实现了社会主义从理论到实践的伟大跨越

④十月革命实现了社会主义从一国实践到多国实践的飞跃

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

【答案】C

【解析】②③：十月革命的胜利使俄国消灭了人剥削人的制度，建立了第一个社会主义国家，

实现了社会主义从理论、运动到实践、制度的伟大跨越，②③正确。①：十月革命不是社会

主义运动的第一次伟大实践，在十月革命之前有巴黎公社、“新和谐社会”等有益尝试，①错

误。④：第二次世界大战后，社会主义实现了从一国实践到多国实践的飞跃，④错误。故本

题选 C。

10. 1840 年，英国炮舰轰开了中国紧闭的大门。由此，西方列强迫使中国接受西方贸易制度

和国际法观念，并用不平等条约强制中国开放市场。中国自给自足经济体系被打破，天朝神

圣王权被侵犯。中国被纳入资本主义世界体系，昔日天下的“中心”沦为西方世界的边缘。为

此，近代中国人民的历史任务是（   ）

①争取民族独立、人民解放

②实现国家富强、人民幸福

③推翻三座大山，实现民主

④实现国家统一、社会稳定

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

【答案】A

【解析】①②③④
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：本题考查近代中国人民的历史任务的知识。由材料及课本知识可知，近代中国人民的历史

任务是争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福，①②正确，③④排除。故本题

选 A。

11. 鸦片战争后，中华民族遭受以前所未有的劫难，辛亥革命后，以孙中山、严复等急切地

想从西方资产阶级那里寻找改造中国的武器和法宝。不过，这些在欧洲和西方国家行得通的

做法与想法，放到中国却“水土不服”。这是因为(   )

①帝国主义不允许中国通过走资本主义道路强大起来

②马克思主义列宁主义的科学真理还没有传入中国

③中国民族资产阶级的力量十分弱小且具有妥协性

④中国工人阶级还没有成为一支独立的政治力量

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

【答案】B

【解析】①③：近代中国走资本主义道路走不通，是因为帝国主义不允许中国通过走资本主

义道路强大起来和中国民族资产阶级的力量十分弱小且具有妥协性，①③正确。②：马克思

主义列宁主义还没有传入中国并不是资本主义道路在中国走不通的原因，②不符合题意。

④：资本主义道路在中国走不通，主要是由近代中国的基本国情决定，并不是因为中国工人

阶级没有成为独立的政治力量，④不符合题意。故本题选 B。

12. 1921 年， 正式成立。这在当时的社会上并没有引起多大注意，好像什么事都没有发生

一样，实际上这是开天辟地一声雷。响雷过后，革命的火种已然点燃，中国的沉沉黑夜开始

渐渐露出曙光。这说明 的成立（   ）

①是中国旧民主主义革命走向新民主主义革命的转折点

②是开天辟地的大事变，从此，中国人民就有了主心骨

③深刻改变了中国人民和中华民族的前途与命运

④是马克思列宁主义同中国工人运动紧密结合的结果

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

【答案】C

【解析】②③： 的成立是开天辟地的大事变，从此，革命的火种已然点燃，中国的沉沉黑

夜开始渐渐露出曙光，表明中国人民从此就有了主心骨， 的成立深刻改变了中国人民和中

华民族的前途与命运，②③符合题意。①：五四运动是中国旧民主主义革命走向新民主主义

革命的转折点，①错误。④：材料阐述的是 成立给中国带来的影响，没有阐述 成立的条件
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和原因，④不符合题意。故本题选 C。
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13. 1945 年在延安召开的 第七次全国代表大会，第一次把毛泽东思想写进了党章，在全党

确立了毛泽东思想的指导地位，这是中共七大的历史性贡献，极大加速了中国革命胜利的进

程。下列选项均属于毛泽东思想的独创性理论成果，其中对中国新民主主义革命胜利具有指

导意义的是（   ）

①提出了“百花齐放、百家争鸣”的方针

②第一次提出正确处理人民内部矛盾的命题

③开辟了农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路

④提出中国革命必须分两个步骤，创立新民主主义革命理论

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

【答案】D

【解析】①②：“百花齐放、百家争鸣”的方针和确处理人民内部矛盾的命题，对社会主义建

设具有指导意义，与题意无关，①②排除。③④：在革命斗争中，以毛泽东同志为主要代表

的 人，把马克思列宁主义基本原理同中国具体实际相结合，对一系列独创性经验作了概括

总结，开辟了农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路，提出中国革命必须分两个步骤，

创立新民主主义革命理论，为中国新民主主义革命胜利指明了正确方向，③④符合题意。故

本题选 D。

14. 方向决定前途，道路决定命运。1956 年 9 月 15 日至 27 日， 第八次全国代表大会隆重

召开，这是 在全国范围执政后召开的第一次全国代表大会。本次会议（   ）

①正确分析了国内形势和国内主要矛盾的变化

②提出我国应由落后的农业国向现代化国家转变

③认为当前的主要任务是建成完整的产业体系

④为我国社会主义事业的发展进步指明了方向

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

【答案】B

【解析】①④：党的八大正确分析了国内形势和国内主要矛盾的变化。八大指出，社会主义

改造完成后，我国社会的主要矛盾已经不再是无产阶级同资产阶级之间的矛盾，而是人民对

于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾，是人民对于经济文化迅速发

展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。八大还对根本任务作了规定，

为我国社会主义事业的发展进步指明了方向，①④正确。②③：八大指出，党和全国人民的

主要任务是集中力量发展社会生产力，尽快把我国由落后的农业国变为先进的工业国，②③
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错误。故本题选 B。

15. 在探索社会主义道路的过程中，毛泽东同志说过：“照抄别国的经验是要吃亏的，照抄

是一定会上当的。这是一条重要的国际经验。”这给我们的启示是（   ）

A. 坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合

B. 世界各国社会主义的发展道路没有规律可循

C  只有社会主义才能救中国，才能发展中国

D. 坚持独立思考，拒绝他国治国理政经验的影响

【答案】A

【解析】A：“照抄别国的经验是要吃亏的，照抄是一定会上当的。这是一条重要的国际经

验。”给我们的启示是坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，不能照搬照抄别国

的经验，A 符合题意。B：世界各国社会主义的发展道路是有规律可循的，B 说法错误。C：

材料没有涉及只有社会主义才能救中国，且只有中国特色社会主义才能发展中国，C 不符合

题意。D：不要照搬照抄别国经验，不是不学习，可以学习别国的有益经验，但一定要和中

国具体实际相结合，D 说法错误。故本题选 A。

16. 社会主义改造基本完成后，我们党开始领导人民积极推进社会主义建设。在艰辛探索社

会主义建设道路的过程中，受国内国际各种因素的影响，我国社会主义建设虽遭到了严重挫

折，但仍取得了独创性理论成果和巨大成就。这其中包括（   ）

①实现了马克思主义中国化时代化的第一次历史性飞跃

②实行“一化三改”，使社会主义国营经济获得迅速发展

③进行伟大的改革开放，推动经济社会发展取得历史性成就

④我国建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

【答案】B

【解析】①④：在社会主义革命和建设时期，毛泽东思想实现了马克思主义中国化时代化的

第一次历史性飞跃，同时我国建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，①④正确。

②：“一化三改”是社会主义过渡时期，材料强调的是社会主义改造基本完成后的时期，排除

②。③：进行伟大的改革开放，推动经济社会发展取得历史性成就，这是改革开放和社会主

义现代化建设新时期，排除③。故本题选 B。

二、非选择题：本题共 4 题，共 52 分。

17. 阅读材料，完成下列要求。

.
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马克思认为，大工业生产方式具有一种跳跃式的扩张能力，他说：“一旦与大工业相适应的

一般生产条件形成起来，这种生产方式就获得一种弹力，一种突然地跳跃式地扩张的能

力。”在现代工业周期中，生产规模突然的跳跃式的膨胀是它突然收缩的前提和首要原因，

大工业的这种巨大的迅速扩张的能力，是形成经济周期波动的物质前提，而“一切真正的危

机的最根本的原因，总不外乎群众的贫困和他们的有限的消费，资本主义生产却不顾这种情

况而力图发展生产力，好像只有社会的绝对的消费能力才是生产力发展的界限”。

有人认为，资本主义社会生产的绝对过剩引发了生产和消费的矛盾，这也是资本主义经济危

机周期性爆发的根源。结合材料，运用从封建社会到资本主义社会的知识评析该观点。

【答案】该观点是片面的。生产无限扩大的趋势与劳动人民有支付能力的需求相对缩小之间

的矛盾是引发资本主义经济危机的原因之一，该观点认识到了生产与消费之间的矛盾引发了

经济危机，有一定的合理性。生产社会化和生产资料资本主义私人占有之间的矛盾，才是资

本主义经济危机周期性爆发的根源；同时，这种生产过剩是相对过剩，而不是与劳动人民实

际需求相比的绝对过剩，该观点是片面的。

18. 阅读材料，完成下列要求。

在 20 世纪 80 年代末 90 年代初，东欧剧变、苏联解体，世界社会主义出现巨大的挫折，一

些 员对社会主义代替资本主义的趋势产生了怀疑，感到迷茫。这时，邓小平同志掷地有声

地讲：“马克思主义是科学。”“我坚信，世界上赞成马克思主义的人会多起来的。”

事实已经做出了有力证明。当前，无论是 执政的社会主义国家，还是资本主义世界的各国 ，

经过 30 多年的努力，通过组织重建和政策调整，基本上克服了苏东剧变的冲击，动荡与混

乱的局面结束，一些党的力量还有所发展。在当今世界的社会主义国家中，中国、越南、老

挝和古巴都相继推行了改革开放或革新开放政策，社会主义的面貌发生了重大变化。仅从经

济成就来看，40 多年改革开放，我国经济增速始终保持在世界前列，总量稳居世界第二，

创造了一个个“中国奇迹”。古巴从 1994 年开始致力于建设“有古巴特色的社会主义”，开始

成为拉美地区经济增长最快的国家之一。

结合材料，运用《中国特色社会主义》的知识，阐述马克思主义的科学性。

【答案】①马克思主义是科学的理论，创造性地揭示了人类社会发展规律，科学论证了资本

主义必然灭亡和社会主义必然胜利的历史必然性，为人类社会发展进步指明了方向。②马克

思主义是人民的理论，第一次创立了人民实现自身解放的思想体系，始终站在广大人民群众

的立场上，为最广大人民的根本利益服务，因而能得到人民的拥护和支持。③
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内

容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/637034113004010002
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